
高考数学复习点拨：浅析求圆锥曲线离心率策略（五） 

 

 

【利用曲线及图形的几何性质构建关于e的不等式，求e的取值范围】 

 

利用曲线及图像的几何性质列不等式，即题设条件中会给出列不等式关系的条件，如： 

1.XX 的距离大于或小于 XX 的距离； 

2.曲线上存在 X 点是的 XXX； 

3.X 点在椭圆或圆的内部或外部（若为椭圆中的焦点三角形，当动点 P 在椭圆的上、下定点

时， 21PFF 最大）； 

4.或给出角的范围等条件； 

5.或分析圆锥曲线中的几何图形的几何性质，结合这些条件可列出不等关系，并结合 cba ,,

之间的关系，求解e 的取值范围 

例 6 例 3：如图所示，已知双曲线  
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    的右焦点为F ，过F 的直线 l 交

双曲线的渐近线于 ,A B 两点，且直线 l 的倾斜角是渐近线OA倾斜角的2倍，若 2AF FB
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则该双曲线的离心率为（      ） 
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【解析】：本题没有焦半径的条件，考虑利用点的坐标求解，则将所涉及的点坐标尽力用

, ,a b c  表示，再寻找一个等量关系解出 , ,a b c  的关系。双曲线的渐近线方程为
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  ，由直线 l 的倾斜角是渐近线 OA倾斜角的 2 倍
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转化为坐标语言，

则 2A By y   ，即
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例 7 例 5：如图，在平面直角坐标系 xOy 中， 为椭圆 的

四个顶点， 为其右焦点，直线 与直线 相交于点 T，线段 与椭圆的交点

恰为线段 的中点，则该椭圆的离心率为           .  

【解析】：本题涉及的条件多与坐标有关，很难联系到参数的几何意

义，所以考虑将点的坐标用 , ,a b c进行表示，在利用条件求出离心。

首先直线 1 2 1,A B B F 的方程含 , ,a b c，联立方程后交点T 的坐标可用

, ,a b c 进 行 表 示 （
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，再利用M 点在椭圆上即可求出离心率e  
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解得： ，      

则 在椭圆 上， 

  

解得：  

例 8 已知椭圆  
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    的左、右焦点分别为    1 2,0 , ,0F c F c ，若椭圆上

存在点 P 使
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，则该椭圆的离心率的取值范围为（    ） 

  A.  0, 2 1        B. 
2

,1
2

 
  
 

        C. 
2

0,
2

 
  
 

       D.  2 1,1  

【解析】： 1 2 2 1,PF F PF F  为焦点三角形 1 2PF FV 的内角，且对边为焦半径 2 1,PF PF ，所

以利用正弦定理对等式变形：
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再由 2 1 2PF PF a  解得：
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，再利用焦半径的范围为  ,a c a c  可得（由

于 依 题 意 ， P 非 左 右 顶 点 ， 所 以 焦 半 径 取 不 到 边 界 值 ,a c a c  ）：
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例 9 设点
1 2,A A 分别为椭圆  
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    的左右焦点，若在椭圆上存在异于点

1 2,A A 的点P ，使得 2PO PA ，其中O为坐标原点，则椭圆的离心率 e的取值范围是（   ） 
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【解析】：本题取值范围的突破口在“椭圆上存在点 P ”，则 P 的横纵坐标分别位于

   , , ,a a b b  中，所以致力于计算 P 的坐标，设  0 0,P x y ，题目中  2 ,0A a ，由

2PO PA 可得 P 也在以 2OA 为直径的圆上。即
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